



俞敏洪： 一辈子只做一件事

对我来说教育是我一辈子的事情，新东方是我一辈子的事情，我有过机会去倒卖房产，倒卖钢产，我都没去做。我觉得人生一辈子只能做成一件事情，不要想那么多。

在教育培训界，他是教父级的人物，缔造出新东方这一品牌神话，称教育是自己一辈子的事情；在商界，他是明星企业家，带领新东方上市，与资本进行博弈，为理想插上资本的翅膀。

俞敏洪认为，新东方之所以能有今天，是因为把教育理想和资本现实结合起来，把教育的特殊性和企业管理的思想相结合。在俞敏洪看来，带着理想做教育，在可能的条件下，利用资本为理想助力，并具备竞争意识，就是新东方的成功之道。

以下为俞敏洪访谈实录摘选——

对我来说教育是我一辈子的事情，新东方是我一辈子的事情，我有过机会去倒卖房产，倒卖钢产，我都没去做。我觉得人生一辈子只能做成一件事情，不要想那么多。

新东方曾经以为自己很牛，在很多领域做了尝试，新东方曾经想过进入早教和幼儿领域，我们摸爬滚打4年，只开了两家幼儿园开得不怎么样，开了三家早教中心，亏得一塌糊涂。我们年收入有接近50亿人民币，有的是钱，但不是什么东西都可以做。新东方有一个定位，先把企业目标定位好再往前发展，并不是有钱什么都干，教育领域不能多元化。新东方原来做过公务员，司法考试也在做，幼儿园也在做，做了很多，后来发现这不是新东方的强项，你可以说都是为了培训人，让人成长，但是你专注于做你能做的事情。现在新东方做的比较专注，我们把认为不是新东方的业务都排斥掉，不做。

我们的业务是什么？是专注于4岁到22岁，大学毕业的孩子们的成长教育，这是我们现在的定位。这个成长教育当中包含很多元素，第一，最重要的是符合社会现实需求的学习教育，包括孩子的学科学习，考试学习。大家都知道在中国分数是要了孩子的命的，帮助孩子在学科成绩不断提高，对孩子自信心和未来有着重大的作用。

再往下我们新东方做的事情就是对孩子的成长，我说这个成长教育当中的学习，但是真正的成长，包括他们的数字教育、人品教育、心灵教育，完全熔化到新东方的学习教育当中，学习教育是一个筐，必须往里面装东西，必须使孩子形成一个健全完善的发展人品和人格的教育。

最后我们认为新东方能做的是通过这样的教育体系为千家万户的家庭带来一点幸福指数的提高，孩子成长了，孩子成功了，家庭就幸福了。我看到无数的孩子最后变成打游戏的游

ZHIYEJINGLIREN

职业经理人

策划词

史玉柱说：仰望天上无数的星星，它们大多距离我们几十亿光年，我们看到的是几十亿年前发出的光，而星星的寿命也大多就几十亿年。结论：我们看到的星星，此时此刻很多已经死亡啦。联想人的一生多么短暂多么渺小，名利、财富、恩怨、爱恨……神马都是浮云。哈哈，快乐每一天就好。

这些富于哲理的人生感悟，从一个侧面道出了史玉柱之所以成为“不倒翁”的部分缘由。此人做企业和为人处世的感悟或“醒世恒言”，不妨供诸君“奇文共赏之”。

史玉柱 缘何成为“不倒翁”？

浏览其经典语录，或能揭示其中些许“奥秘”



新东方教育集团有限公司董事长 俞敏洪



史玉柱

第二个问题，这是不是你的专长，是不是你能做的，即使价值体系一致，还有一个专长的问题，不是你的专长，你做它干什么呢。最后的结果就是失败。第二可能赚不到钱，第三把你自己的品牌搞乱了。

教育理想是什么？就是你愿意为这个领域献出自己一辈子的时间和生命，并且把对学生的成长和培养当作是你的终极目标来看待，如果能做到这一点，就极有可能是双丰收，你事业成长了，可以长久干了，资本市场追捧你了，可以像新东方上市了。如果光捞一笔钱的话，你也可能成功，但是最后也将成为回忆，背后有多少学生因为你的短期行为受害。

其实做教育不是那么容易的事情，但是我不反对大家去利用资本力量实现自己的理想。如果能帮助你的理想插上翅膀再好不过，如果资本的力量是束缚你理想的枷锁，你使用资本的时候要尽可能的小心一点。人做事情就是做一辈子的事情，通过一辈子的事情把自己成就为一个有价值的人。对一个机构来说也是要做就把这个机构做成一辈子的事业，而不是做成一个短暂的事业，做成自己做了就卖的企业。把企业当猪卖，这是一个严重的错误。很多机构都是把这个企业当猪卖，卖掉之后你是死是活跟我没关系，这是资本家、投资者的游戏，很正常，也很有道德。因为资本家就是干这个活的，我小时候我妈养猪再肥，再可爱，长大就得卖，换钱回来养家糊口。作为实业家、教育家，最好就是把你的机构当作儿子养，也把你的机构当着儿子一直干下去，他始终是你的儿子，抱着一种爱心做这个机构，这个事情就好办得多。

(理仁)

连载 37

国美之战

——公司股东博弈的中国启示(节选)

□韦桂华 著

资本上门：贝美初会，陈竺重逢

2009年，陈晓再次坐到财务投资者的谈判桌前。这次他不是代表永乐，而是代表国美。他的谈判对手不是别人，正是竺稼，一个让他输掉永乐的人。那时竺稼的身份是摩根士丹利亚洲董事总经理，而现在竺稼的身份是贝恩投资董事总经理、中国区CEO。

“Bain Capital 成立于 1984 年，为全球多个行业超过 250 家公司提供私人股权投资和附加收购……”这是贝恩网站的陈述。

和大名鼎鼎的摩根士丹利、高盛等投行不同，贝恩资本脱胎于贝恩咨询公司，其主要创始人威廉·贝恩早年就职于波士顿咨询公司。1973 年，贝恩带领几名咨询顾问离开了波士顿公司，成立了贝恩咨询，后来发展成为与麦肯锡、波士顿国际咨询公司齐名的公司。

贝恩来到国美，始于 2008 年底黄光裕被带走调查，国美电器陷入财务泥潭。时任国美电器总裁的陈晓前往香港，与花旗、高盛、摩根大通、摩根斯坦

利等机构和外资股东进行了紧急沟通。

2008 年 11 月 18 日，国美电器宣布临时停牌，此时股价已暴跌到 1.12 港元。2007 年 5 月 14 日向国美电器发行了 46 亿元人民币的可转股债，与当初约定的 1985 港元（2008 年 5 月在拆细股份后调整为 496 港元）的换股价相差甚远。此可转股债将于 2014 年到期，但持有人可于 2010 年 5 月提前要求国美赎回。

2009 年 1 月在正式聘任嘉诚亚洲为顾问后，国美电器开始向一些机构发出邀请。短短一个月内，包括联想弘毅、复星集团、贝恩资本、KKR、华平基金、摩根士丹利、厚朴投资管理公司、凯雷在内的多家国内外投资机构，都与国美电器有了正面接触。4 月 6 日，国美电器公告显示，债务重组的人选，分别是贝恩资本、华平基金、KKR，其中，以贝恩的规模最大。

根据可查的资料，KKR 是全球最大的私募资本，在 2007 年，KKR 管理的资产总值达 534 亿美元，其中收购基金管理的资产总值约 441 亿美元。在近年来其进入中国之后，先后对多家企业进行了投资，其中包括用 1.15 亿美元买了天瑞水泥公司 43.2% 的股份；在三鹿“三聚

氰胺”危机之后，还在中国乳业领域投资了 3 亿美元。

当国美与贝恩合作时，人们关注的焦点在于引进资本多少以拯救处于困境的国美，而较少关注附加条款。附加条款包括：陈晓在国美的任期至少 3 年以上；确保贝恩资本的三位董事人选，并拥有首席财务官和法律顾问的提名权；与现有核心团队绑定，如果陈晓、王俊洲、魏秋立三个执行董事中两个被免职，就属国美违约；陈晓以个人名义为国美电器做贷款担保，陈晓被免即可能触发违约条款。

此外，根据国美电器与贝恩签订的可转债条款，只要在银行出现 1 亿元的不良贷款就属于违约事件，所以陈晓被免的结果很可能触发违约条款，贝恩因此获得 1.5 倍赔偿，国美电器则损失 24 亿港元。

贝恩资本董事总经理竺稼表示，“我们不是被动投资者，在资金以外会在很多问题上给予公司支持。”贝恩推动了国美的快速变革：一方面对管理层实施股权激励，另一方面将麦肯锡推荐给国美，为其制定五年规划，由卖场经营模式转向商品经营模式，放弃规模扩

张战略，注重提高单店利润率。

陈晓与贝恩签订的这份协议，成为国美战争的本源。陈晓为何选择贝恩投资，背后是否有不可告人的交易？竺稼一

手炮制的对赌协议曾将永乐推入万劫不复之地，最终在其引荐下被迫投身国美，陈晓对摩根士丹利、对竺稼、对财务投资者、对对赌协议，有着刻骨铭心的痛，为何重新选择这位老对手？陈晓在 9 月份接受媒体采访时，曾对贝恩与国美签订附加条款表示否认，真相究竟如何？贝恩投资与百思买究竟有着怎样的一个资本关系？贝恩最终成功“抄底”国美，当初还有哪些国际资本与其成为一致行动人？

很多疑团，有待真相大白。

(待续)

